

傅月庆：“无题考卷”作答幸福篇章

■见习记者 张华颖 通讯员 陆锋 钱金燕

傅月庆是临江街道东庄村原党总支书记，今年74岁。1980年，傅月庆还是一名入党才一年的年轻小伙，他带领着东庄村的村民从河庄迁到了临江这块土地上。对比起现在的幸福生活和当年的穷苦，傅月庆感触颇深。1980年到临江的时候，这里还是一片刚完成围垦不久，寸草不长的盐碱地。傅月庆与村民们合力搭起了茅草舍，种起了水稻、络麻、棉花。“我们来到这的时候看到是白茫茫的土地就好像拿到了一张没有题目的考卷，一切都要从零开始。”傅月庆说。1982年，仅当了两年村党总支书记的傅月庆拍板做了个大决定——在村中挖一条宽10米，长1000米的排水渠。当时，村里排水仅靠几条小沟，一下雨，农田就会被淹。“看着村里老百姓一到雨天就提心吊胆，我心里着急啊！想着无论如何也要挖出一条排水渠来。”傅月庆说，在生产工具缺乏的年代，要将窄浅的排水沟挖成10米宽，1000米长的排水渠困难重重。谁来挖？怎么挖？什么时候挖？一个个难题摆在傅月庆面前。上半年多雨季，傅月庆将挖渠时间定在

了相对少雨的十一月，没有现代化的生产工具，他一边发动村民人工挖渠，一边四处借工具。傅月庆更是卷起裤脚，挑起扁担和村委工作人员在现场带头工作，村民们见此也纷纷加入其中。“当时村里的劳动力都出动挖渠了，书记领头，我们都不怕苦。”有年长的村民向记者回忆道。十一月寒风刺骨，天气并没有傅月庆想象中的那么“照顾”，挖渠工程因雨暂停了七次。“每一次下雨都会冲走我们一点我们的劳动成果。”傅月庆说，好在大家都没有放弃的念头，最终建成了中心直湾。30多年过去，当初的中心直湾已改名叫东庄直河，但仍然是村中重要的排水渠。为了能够让村民们过上更加幸福的生活，作为村书记的傅月庆千方百计增加村民收入。带头种植经济价值高的农作物，鼓励村民到周边企业打工等，逐渐地，村民们富了起来。村民居住条件也越来越好，茅草舍改建成平房，而现在平房也已经“不见踪影”了，取而代之的是一幢幢高大的楼房。1980年到2017年，傅月庆整整当了37年的东庄村党总支书记。其中让他印象最深刻的事，还要数建学校。“只有读书才能有出路！”当上书记后村里适龄孩子的上学问题成了傅月庆最牵挂的

事。上任前两年，他搭起几间简易草舍作为教室，让部分孩子读上了书。之后他将建一所新学校写进了自己的计划里。“那时候我们村委工作人员工资都发不出，建学校、招老师更是不敢想。”为了建学校，傅月庆常常在天蒙蒙亮的时候就出门，赶两个小时公交，到当时的萧山区教育局去争取建校资金。经过一次又一次的努力，村里建起了一所8间平房、7个班的学校，从幼儿园到小学的适龄儿童，在家门口就能上学了。除了学校的硬件设施，师资力量傅月庆也尽心安排。“我去摸底了村里所有有实力当老师的人，最后精挑细选了7位老师。”东庄虽地处偏远，但教学质量在附近地区却是数一数二的。“我们的学生出去各类比赛，每回都能拿奖回来。”说起学校傅月庆脸上满是自豪。东庄村以前的贫穷落后到现在的美丽富裕，傅月庆既是带头建设者也是亲身经历者。作为一名老党员，他说只要还走得动，就会继续发挥余热，守护好现在美丽的环境，尽力为村里贡献一份绵薄之力。



新闻视角 民生情怀 为美丽钱塘助力
一线聚焦
钱塘区督查办合作栏目
线索征集电话：82987136

乙字形斑马线启用，减少突发风险

■见习记者 李海鹏 通讯员 蒋钰环

斑马线前主动停车让行，早已成为司机们的一种开车习惯，但当机动车司机视线受阻时突然窜出行人或者非机动车，往往让人猝不及防。一旦机动车速度较快，司机避让不及，很容易酿成重大交通事故。这种让人头疼不已的“鬼探头”如今有了破解之法。3月起杭州开始推行启用乙字形斑马线。这种会拐弯的斑马线，就是通过隔离设施让大家在斑马线上的行进轨迹由直线变成乙字形。区交警大队祝警官介绍说：“乙字形斑马线通过绕行让行人和非机动车过马路的速度慢下来，让机动车有更充裕的时间注意到需要横穿道路的行人和非机动车，保障道路通行安全。通过这种方式强制行人和非机动车去观察道路通行情况，为横穿机动车道做好充分预判。”据了解，我区目前共改造完成了30余处乙字形斑马线。下沙围垦街，是前往医药港的主要道路之一，每天都有大量车辆进出经过，为保障道路安

全，区交警大队在围垦街设置了两处乙字形斑马线。记者来到围垦街的两处乙字形斑马线上，体验了一把乙形过马路。在斑马线的一侧，有红色区域标注了“停车让行”四个大字。在走到绕行区域时，能够清楚观察到即将穿行一侧道路的机动车行驶情况。无论从哪一侧穿行，行人在乙字形斑马线绕行区域，身体都是面向机动车来车方向。这为过路人提供了充分的观察道路的时间。该路口启用乙字形斑马线后，受到了湾南社区居民的好评。“附近的车可太多了，尤其是在上下班时间的时候。”家住湾南社区的徐大爷说，“走这个斑马线虽然绕行了一段距离，多花了一点时间，但车看得更清楚，过马路更安全了。”除此之外，交警部门还在乙字形斑马线区域设置了警示牌等提醒行人和非机动车向左看还是向右看，为了保障夜间安全，区域内还有相关反光设施保证在夜间对机动车驾驶员起到警示作用。据了解，今后我区交警大队还将继续推进乙字形斑马线在车流量人流量大的地方建设，保障行人和交通安全。



重温军旅生活

5月21日、22日前进街道组织开展退役老兵向党旗敬礼，军营“十个一”体验活动，我区多名退役军人重温“戎马岁月”，回忆青春年华。

记者 陈浩杰 摄

河庄新围村首届采摘节甜蜜迎客

■见习记者 邵诚 通讯员 喻萍萍

青山绿水迎宾客，瓜果飘香入心田。5月21日，河庄街道新围村首届采摘节在杭州祥祺农业园内甜蜜开启。有机番茄、白沙枇杷……园区内，各色水果长势喜人，散发出清甜的香味。游客们穿梭其间，用自己的双手摘下心仪的水果，体验采摘的乐趣。

此次河庄街道新围村首届采摘节立足美丽乡村大背景，充分调动、整合乡村旅游资源，旨在建设“打造农旅典范，领略田园风情”品牌，打造钱塘区具有影响力的农旅名片，助力河庄街道田园城市建设。据悉，采摘节将持续至5月27日，有兴趣的市民游客均可到园区采摘，感受乡村田园风貌，体会动手采摘乐趣。

让文明扎根 与美好相伴——河庄街道“探路”新时代文明实践工作

■文/严巍 王永林 喻萍萍

文明是人类社会的进步之花。党的十九届五中全会强调，建设社会主义现代化强国，必须全面提升我国精神文明建设水平。推动精神文明建设走深走实，必须扎根一线，做好基层宣传工作，让文明之花盛开在群众心中。

近年来，河庄街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实中央、省、市、区委关于宣传工作的决策部署，不断加强宣传引导，推动文明文化建设，通过举办“最美”系列评选、“讲百家故事、唱百首红歌、讲百场党课”党史教育等活动，大力弘扬社会主旋律，成功打造了坚实的基层文明阵地。

起步文明实践 唱响时代新风

1个全国文明村、5个省级文明村、23个村社文明实践站、3300余社会志愿者……一连串亮眼数字背后，是河庄街道在基层精神文明创建方面的久久为功。一年多来，河庄以文明实践为主线，着力打造以“所”（街道）、“站”（村社）、点（企业）的文明实践管理体系。日前，街道成功创建钱塘区首个街道新时代文明实践所，依托这个“家门口”的坚实阵地，街道将进一步丰富群众文化生活，引领文明新风尚，努力实现“群众在哪里、文明实践就延伸到哪里”的目标。与此同时，各村社的文明考核也与文明表彰相结合，精神文明创建逐渐融入村（居）民的日常生活中，让“公筷公



河庄街道新时代文明实践所

勺、文明就餐、文明排队、垃圾分类、文明新风、重信守诺”的社会文明新风尚在整个街道传扬。道路已经铺就，更需要先锋进行引

打造星级礼堂 引领乡风文明

前不久，2020年度浙江省五星级农村文化礼堂名单公布，来自河庄街道的新围村、同一村榜上有名，加上已评选的向公村，钱塘区的3家五星级农村文化礼堂均花落河庄。据了解，目前街道已累计建成农村文化礼堂20个，实现文化礼堂全覆盖，并成功打造了10家省级文化礼堂，17家星级农村文化礼堂，除3家五星级文化礼堂外，江东村与蜀南村的文化礼堂也被评为四星级，真正实现了“数量”与“质量”的双丰收。谈及在文化礼堂创建方面取得成功的秘诀，街道相关负责人用十二个字来概括：“建文化、挖文化、育文化、传文化”。其中，“建文化”和“挖文化”代表着对河庄本土文化的悉心建设与深入

挖掘。河庄街道历史悠久，有商周文化、围垦文化、萝卜干文化三张文化名片。近年来，街道陆续建起了蜀山商周文化展馆、“潮”文化展馆、少数民族文化展馆等设施，同时积极挖掘诸如向公村的“张夏文化”等传统文化，借由文化礼堂的形式进行保存、展出，不断夯实街道文化底蕴。在建设、挖掘传统文化的同时，更需要培育具有时代特色、贴合百姓心声的本土新文化。依托文化礼堂这一载体，河庄街道着力构建了文化礼堂“四季送”、“文化走亲”等新型送文化形式。“春送春联、夏送书香、秋送礼仪、冬送讲座——在每个时间点为群众送上当季的‘文化礼包’，让百姓在感受街道温暖的同时主动参与到活动



春泥计划

落红不是无情物，化作春泥更护花。对特殊群体的关怀、关爱是基层精神文明建设的一项重要任务。在河庄，面向广大成年人的“春泥计划”依托各村文化礼堂的道德讲堂，以假日学校的形式实现落地。每年寒暑假，都将有数以千计的本地学生来到位于街道各文化礼堂的假日学校接受学习。据悉，街道目前主动吸纳本地学校老师、五老成员、围垦讲师以及各领域的专业人员打造百名的“师资库”。今年街道还计划引进各村社的能工巧匠，希望通过讲师的多元化带动教学的多样化，在为学生提供学科辅导的同时，全方位提升他们的综合素质。

在落实“春泥计划”，为广大河庄学子提供普遍性的教育服务的同时，河庄还面向街道的留守儿童或学习存在困难的学生启动了“阳光工程”。设立“阳光基金”作为经费支撑，再由老师为主体的“阳光妈妈”志愿者对帮扶对象进行1对1的帮扶。除了在日常学习中进行指导外，每逢周末，“阳光妈妈”们还将把帮扶对象接到家中共同生活，力求为帮扶对象提供全方位的帮助，呵护他们的健康成长。

除了未成年外，街道内的少数民族群体也是河庄重点关怀的对象。街道目前拥有约1100多名少数民族常住人口，为了进一步推动民族团结，街道专门设立“民族学堂”并实施了以“一堂、一课、一室、一节、一廊、一策”六个一为工作载体的品牌工程，对少数民族家庭实施技能培训、产业扶持、助学奖学、困难帮扶、医疗救助、精神激励六个方面帮扶。在持续和谐共处的过程中，民族风情逐步与地区文化相交融，成为街道文化建设的一块“新招牌”。

践行「春泥计划」 播撒暖心「阳光」



文化走亲



品沙地十碗头



蜀南村商州文化展馆